

佛山海关打出政策“组合拳” 提升跨境贸易便利化水平

佛山去年对RCEP其他成员国进出口增长18.6%

羊城晚报讯 记者张闻,通讯员高榕璟、吕小浩、何倩娴摄影报道:为全力支持外贸企业抓订单、拓市场,进一步促进外贸高质量发展,佛山海关打出政策“组合拳”,着力解决企业面临的订单外流、成本增加、国际市场份额减少等急难愁盼问题,强统筹、出实招,持续提升跨境贸易便利化水平,稳定国际供应链物流链。

拓市场 助企做大贸易“朋友圈”

区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)实施以来,佛山海关充分发挥区位优势畅通RCEP国际物流通道,深入推广跨境电商转关两国友谊关、凭祥关出口至RCEP新渠道,精准有效帮助企业降低物流成本,开拓RCEP市场。

“2022年,我司借着RCEP的东风,通过跨境电商成功将佛山制造打入了东南亚市场,实现全年业务增长约20%。”广东日达国际物流有限公司负责人邱红波说道。不仅仅是跨境电商行业,随着RCEP对印尼生效,佛山陶瓷企业也迎来了出口新机遇。

据佛山海关业务一处处长黄伟华介绍,佛山出口印尼的货物大多为陶瓷、液晶显示屏、服装鞋帽、铝型材等产品,RCEP对印度尼西亚生效后,在中国—东盟自贸区关税减免政策的基础上可获得新的关税减免,为佛

山外贸企业带来更多优惠。“RCEP对印尼生效后,海关面对面指导企业进行关税优惠比对,及时帮助企业申请到最优惠的原产地证书,这对我们而言是实实在在的。”佛山市骏景实业有限公司总经理李骏表示。

与此同时,佛山海关持续加大研究澳大利亚、菲律宾、马来西亚、泰国等相关成员国的产品标准和技术法规的投入力度,大力提高实验室建设水平,不断拓展与RCEP成员国之间的检测结果互认合作,为企业出口至RCEP国家提供更加便利有效的技术支持。2022年,佛山对RCEP其他成员国进出口423.5亿元,增长18.6%。

**保订单
优化海关检疫监管效率**

手持镊子、放大镜和执法记录仪,穿梭于鳞次栉比的育苗架,转动着一排排透明的培养瓶,拨动着一株株绿色的小生命……这是海关工作人员对出口种苗进行现场检疫的日常工作场景。关员通过观察培育环境、栽培介质、病虫害症状以及核对货证项目等对种苗出口检疫风险进行初步判定。

花卉种苗属于“鲜急特”出口商品,为确保花卉种苗快速“保鲜”通关,佛山海关着力于优

化海关检疫监管效率,依托进出口鲜活易腐农食产品查检绿色通道,实施优先查检、“5+2”预约查检。对出口种苗花卉实行全过程监管,将种苗花卉病虫害检疫、防控前移到日常监管过程中,强化种植加工、病虫害监测等环节的管理,并对布控抽检的出口批次进行病虫害专项检测,确保不带国外关注的有害生物,保证产品安全输入符合国家和地区检疫要求。

同时,大力支持辖区特色农产品企业“走出去”,积极培育AEO高级认证育苗企业。通过宣传、普及、解读海关信用管理政策和规章制度,从信用培育方面发力,帮扶指导企业建立健全内控管理机制,提升守法规范和贸易安全水平,助力企业享受优先实验室检测、优化风险管理措施、优先安排口岸检查等便利通关措施,提高通关效率,降低贸易成本。

2022年,佛山进出口花卉1.1亿元,其中出口8221.5万元,同比增长2.6%,出口排名省内第3(位于深圳、中山之后),主要出口至欧盟、美国以及RCEP成员国等。

提效率 助力佛山优品闯天下

中国是全球最大的黄金珠宝消费市场,而广东佛山的黄金



海关工作人员对出口花卉种苗开展现场查检业务

珠宝行业历史悠久,品牌云集,在全国珠宝产业领域占有重要地位。

为保障黄金珠宝产业链不断健康发展,佛山海关不断释放政策红利。进一步优化金伯利业务监管流程,提高毛坯钻石查验及金伯利进程国际证书核验、签发环节的效率,在企业申报资料齐全准确的情况下,立即审批、出证。结合预约通关、即到即办、24小时办结等便利措施,确保黄金珠宝产业物流畅通、高效通关、生产不断。

与此同时,将符合条件的企业如周大福等纳入企业集团加工贸易监管,实现集团内成员企业之间加工贸易货物自主存放、加工贸易项下保税料件自主调配流转、不作价设备自主调配使用,帮助企业降低制度性交易成本,稳定产业链供应链,促进企业经营“提效降本”,节省物流报关等费用。

2023年1—2月,佛山出口贵金属17.53亿元,同比增长26.42%;进口钻石、珍珠、宝石等18.64亿元,同比增长2.35%。

南海举行旅游设施建设及其TOD开发签约仪式

引导智能制造企业落户南海

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员叶茗报道:3月23日,南海区旅游设施建设及其TOD综合开发、产业开发项目战略合作框架协议签约仪式在南海区迎宾馆举行。

南海区委书记顾耀辉,区委副书记黄智斌,深圳市京兰实业有限公司、深圳市氢蓝时代动力科技有限公司、广东南海城建集团有限公司和广东东西樵山文旅投资控股集团有限公司主要领导出席活动。

本次合作框架协议由南海区人民政府与深圳市京兰实业有限公司、深圳市氢蓝时代动力科技有限公司以及广东南海城建集团有限公司、广东东西樵山文旅投资控股集团有限公司等三方共同签订,旨在就南海区旅游设施建设及其TOD综合开发、产业开发等决定建立长期、稳定、全面合作关系,进一步推动交通发展与文旅产业的互促共进,加快推进南海以文塑城、以文兴产战略的实施,助力建设城产人文深度融合的现代化活力新南海,塑造文旅品牌、丰富城市文化,带动区域经济高质量发展。

根据协议约定,此次合作将

禅城举办“功夫+禁毒” 传统南狮比赛

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员禅公宣摄影报道:3月22日,佛山市祖庙博物馆正门广场上鼓声阵阵、南狮腾跃,禅城区首届“功夫+禁毒”传统南狮邀请赛开赛。8支醒狮队伍使尽浑身解数一展身手,腾跃之间尽显佛山南狮风采,更展现出了“功夫”与“禁毒”有机融合的别样火花。

在活动现场,来自各个镇街和武馆的八支醒狮队伍轮番上阵。参赛项目丰富多彩,各支队伍尽展拿手“绝活”。配合着时而急促、时而舒缓的鼓点,一头头造型雄壮、色彩亮丽、身姿矫健的醒狮首尾灵动配合,闪、躲、挪、扑、腾、跳……将醒狮憨态可掬又勇猛的风采展现得淋漓尽致。

“禁毒有我,健康无毒”“远离毒品,享受健康人生”……在每支队伍表演的最后,从醒狮嘴里吐出的一幅幅富有特色的禁毒标语,成了每支参赛队伍的收官之笔,也成



顺德志愿者学院讲师团送课下基层

针对村社需求“点课-送课”

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员顺团委报道:日前,顺德区志愿者学院讲师团走进村(社区),为广大志愿者“送课下基层”。“送课下基层”作为“志愿达人”培育提升活动之一,持续深化志愿者学院及讲师团影响力,同时为志愿者送上实实在在的“干货”。据悉,目前已覆盖10个镇街送课13场,共287名志愿者参与,人均培训时长2小时。

2022年,顺德区团委、志愿者联合会发布《关于成立顺德区志愿者学院讲师团(第一批)和“送课下基层”安排的通知》,并推出“点课-送课”机制,各镇街根据村(社区)志愿团队需要提前一周向顺德区志联点课,邀请志愿者讲师到村(社区)授课,更有针对性地满足不同志愿团队的不同培训需求。其中,培训课程包括普法教育、急救知识、爱河护河、志愿活动技巧、志愿分享等专题。

根据镇街点课需求,每位讲师

三水法院灵活运用执行措施

查封被执行人鱼塘,以变卖养殖鱼抵偿欠款方式促成和解

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员毛丽婷报道:“都捞出来了,大家来对对数!”在三水区乐平镇范湖永兴村,现场人员正对鱼塘中的叉尾鱼和水鱼开展打捞、称重工作。3月22日,在三水法院执行法官组织下,被执行人余某夫妇鱼塘中饲养的叉尾鱼和水鱼经现场捕捞、称重,价值约26万元,交付给了申请执行人卢某。

根据生效调解书,余某夫妇应向卢某支付饲料款148万余元。由于余某夫妇偿还40万元后,逾期未履行完毕支付义务,卢某遂向三水法院申请强制执行。

发布乡村产业高质量发展“2252”工程

高明计划打造两个百亿级乡村特色优势产业集群

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员明报道:3月23日,高明区向社会发布《佛山市高明区促进乡村产业高质量发展“2252”工程总体方案》(以下简称“2252工程”),提出打造两个百亿级乡村特色优势产业集群,以产业振兴推动乡村振兴,建设现代化农业强区。在会上,记者获悉,到2023年底,高明计划推动全区八成以上地理标识相关企业使用地理标志商标和专用标识,实现地理标志产值年增长30%;到2024年底,力争获批建设国家地理标志保护示范区;争取“合水粉葛”“三洲黑鹅”纳入《中欧地理标志协定》互认清单。

加快构建全产业链条

高明区是佛山市的农业大区,拥有全市超1/3的耕地面积,一直以来都是佛山主要的产粮区。优良的生态环境为农业发展提供了沃土,也成就了“材源高明”的美谈,孕育出三洲黑鹅、合水粉葛、更合生姜、富硒大米等众多优质农产品。

实施“2252”工程后,高明区将重点实施三项重点任务,目标是到2023年底,“合水粉葛”“三洲黑鹅”地理标志品牌得到有效运用推广,成功打造“高明食材”

“高明美食”2个区域品牌,初步形成“合水粉葛”“三洲黑鹅”两大乡村特色优势产业集群。到2024年底,“高明食材”“高明美食”区域品牌、“合水粉葛”“三洲黑鹅”地理标志品牌知名度和价值显著提升,力争建成“合水粉葛”“三洲黑鹅”两大百亿级乡村特色优势产业集群。

高明区委宣传部常务副部长、区文广旅体局局长仇艳芳表示,产业振兴是乡村振兴的重中之重。“2252”工程以“合水粉葛”“三洲黑鹅”两个国家地理标志



高明区三洲黑鹅养殖基地 梁正杰 摄

农产品为抓手,加快构建一二三产全产业链条,提升农产品品牌价值和产业产值,推动全区农业集约化、品牌化和现代化发展。

加快建设现代化农业强区打下坚实基础。

会上还发布了《佛山市高明区农产品品牌推广实施方案》

《佛山市高明区2023年“粤菜师傅”百村名厨名菜争霸赛活动方

案》《佛山市高明区乡村振兴“粤菜师傅”工程“三星”孵化培养计划实施方案》《佛山市高明区优质农产品一二三产融合发展工作方案》等配套文件,对“2252”工程进行细化实化目标化。

南海发布高质量就业行动方案

确保全区城镇新增就业人数3万人以上

海企业约3700家,组织企业提供招聘岗位不少于7万个、见习实习岗位数不少于1万个,确保2023年全区城镇新增就业人数3万人以上,南海籍高校毕业生就业率在90%以上。

其中,公共就业服务能力提升行动计划借助信息化智慧手段,以全区4000多家重点企业数据为基础,建立用工需求大数据模型,清单式管理缺工企业的信息,精准化匹配企业解决企业用工问题,并合理预测南海区未来

的用工需求。

据了解,方案包括公共就业服务能力提升、“谁是创业+”创业带动就业、产业人才引培加速、人力资源服务业提档升级、劳动就业平安保障五大行动,共12项计划,覆盖就业服务、企业用工、创业支持、人才引培、技能培育、驻村计划等领域。

同时,构建全域就业服务网,

相继推出惠企百场招聘活动、人

才夜市、“广纳英才·智汇南海”

等系列招聘活动,将公共就业服

务终端下沉至镇街、社区、商业

体,让群众在家门口就能享受就

业服务。形成重点就业群体就业

意向调研报告,对包括登记失

业人员、残疾人、大学生在内的重

点群体免费提供线下一对一定

向服务。

据悉,自2016年举办“谁是

创业+”南海区第一届创新创业

大赛以来,南海先后举办了三届创业大赛。会上透露,2023年,“谁是创业+”创业带动就业行动将在3月至9月组织开展创业导师进校园、进基地活动以及创业带动就业交流活动,港澳青年就业创业交流活动三大系列,总计23场。

“通过打通创业资源,实现创业服务的全对象覆盖、全链条服务、全领域触达,营造‘创业到南海’的氛围,吸引粤港澳大湾区乃至更大范围的人才、更多的优质项目汇聚南海。”林栩瑜说。

“经过多年的发展,南海区积累了多种创业带动就业要素。”

林栩瑜在会上回答媒体记者的提

问时表示,其中包括企业孵化基

地、创业导师、创业培训、创业大

赛、创业项目评选等,关键在于

如何进一步融通和整合各种创

业支持要素,进一步提升创业扶持

能力。

“经过多年的努力,南海区积

累了多种创业带动就业要素。”

林栩瑜在会上回答媒体记者的提

问时表示,其中包括企业孵化基

地、创业导师、创业培训、创业大

赛、创业项目评选等,关键在于

如何进一步融通和整合各种创

业支持要素,进一步提升创业扶持

能力。”林栩瑜说。

数据显示,截至2022年末,南

海全区技能人才增至28.5万人(含高技能人才8.1万人),专业技术人员增至18.9万人,技能人才队伍不断壮大。但另一方面,在近年来的

企座谈会上,相当部分企业都反

映了一线技术工人紧缺的问题。针对这一矛盾,南海区人社局提出,要做到政策性产业人才引培、市场化人力资源服务共同发力,壮大产业人才队伍。

按照行动方案,针对南海区内制造业企业对于技术人员的需求,计划通过人力资源服务产业引进科技创新领域的高端人才,满足区内一批“专精特新”企业的人才需求。

具体操作上,今年南海将继

续外引、内育相结合,加速产业

人才队伍建设,包括规范和引导区

内58家经营性人力资源服务机

构、236家劳务派遣机构提升市

场化服务能力,全年服务南海企

业超6万家次、引进技能人才1

万人以上。将计划举办南海区第

十八项校企合作周,围绕南海支

柱产业、特色产业,链接全国及

港澳50多家院校资源,为南海高

质量发展引进更多高素质技术技

能人才。(黄佩莹 吴泳 张有琴)

法官线上查询后,未发现余某夫妇有可供执行的财产。后卢某提供线索称余某夫妇在乐平镇范湖经营两处鱼塘,养殖约4万条叉尾鱼、5万只水鱼,法官遂迅速赶到鱼塘现场进行查封,并张贴公告。

为避免申请执行人受偿金额减少,同时帮助被执行人减少损失,法官经过调解,成功促成双方

签订以变卖叉尾鱼和水鱼抵偿欠款的和解协议。

三